

## 政务简报

■ 9月23日，贵州文旅数智化创新工程推进会在贵阳召开，强调要坚定不移深化文化与科技融合发展，为加快建设多彩贵州文化强省和旅游强省注入数智化新动能新优势。省委常委、省委宣传部部长卢雍政、副省长蔡朝林出席。

■ 9月23日，卢雍政同志出席2025“一带一路”中外媒体采访行走进贵州分享交流会，宣介贵州文旅特色资源，表示希望各方加强交流，推动文明互鉴，讲好共贏故事，促进务实合作，共同走向繁荣发展的美好未来。

■ 9月23日，民革贵州省委2025年迎国庆·中秋“凝心聚力 锐锵黔行”主题音乐会在贵阳举行，省人大常委会副主任、民革省委主委王世杰出席音乐会并致辞，省政协副主席、民进省委主委孙发出席。

■ 9月22日至23日，省人大常委会副主任王忠赴遵义市开展经济运行情况调研，强调要深入贯彻习近平总书记考察时的重要讲话精神，立足资源禀赋和产业基础优势，加快构建现代化产业体系，助推经济社会高质量发展。

## 多彩新论

青山、华友、华峰三大行业龙头携手730亿元投资贵州，毕节磷煤化工一体化项目正如火如荼推进，现场一派繁忙施工景象……当省委立足省情实际作出的发展论断与压茬推进的火热图景交相辉映，更进一步坚定了我们把“富矿精开”文章往深里做的决心信心。

贵州有矿，煤、磷、铝、锰等49种矿产资源储量居全国前十，矿种多、分布广、门类全，品位优，能为新能源、新材料等新兴产业的产业链、供应链安全提供有力资源保障。应该说，手捧“老祖宗留下来的宝贝”，贵州比较优势不言而喻，但要实现价值最大化，还需向纵深深处发力，往深耕里细作。

“煤海磷都”织金、“江南煤都”六盘水、“亚洲锰都”松桃、“中国铝土矿之乡”清镇……这些美名远扬称号背后，彰显着贵州各类资源蕴含的无限可能和各地发展的广阔前景。资源虽不可再生，但科技赋能助力实现循环利用，让矿石“吃干榨尽”；引进一个好项目，能带动上下游产业协同耦合发展，形成新的竞争优势。关键在于，我们要立足实际、因地制宜，分类精准指导各地深耕厚植比较优势，在高端化绿色化智能化上下功夫，推动石矿向“金矿”华丽转身。

贵州深耕“富矿精开”，潜力众多、前景看好。唯有不断往下游走、往深里走、往高端走，才能真正把矿产资源优势转化为产业优势、发展强势。

## 贵州工匠斩获全国技能大赛家具制作项目冠军

本报讯（记者 黄军）“在家具制作项目，获得冠军的选手是——来自贵州代表团的黄文良！”9月23日，第三届全国技能大赛闭幕式颁奖典礼现场，随着主持人的话音落下，赛场掌声雷动。在第三届全国技能大赛上，贵州代表团实现历史性突破——首次在全国技能大赛上摘得金牌。

本次大赛上，贵州代表团共获得一金一银及39个优胜奖。这枚意义非凡的金牌，由贵州交通技师学院青年工匠黄文良夺得。

“压力还是蛮大的。因为上一届拿的是银牌，这一届想拿到一个更好的成绩，拿一个金牌。”黄文良赛前曾这样告诉记者。为了实现金牌目标，黄文良付出了常人难以想象的努力。自国赛赛题公布以来，他便开启了“宿舍—食堂—实训基地”三点一线的生活，每天从清晨8点训练至晚上10点，日复一日地打磨技艺。

“今年的比赛难度比往届增大不少，尺寸误差需控制在0.5毫米内，只要肉眼能看到一丝缝隙，直接判负。”黄文良的主教练常阳介绍，在此前的高强度训练中，黄文良按国赛赛题要求先后制作了20套餐餐柜，力求每一个榫卯结构都达到“恰到好处”的松紧度。

“拿下金牌，代表中国参加世界职业技能大赛并取得好成绩。”这是黄文良赛前立下的目标。如今，他已迈出了实现梦想的关键一步。

## 文明贵州·凡人善举

## 卢帮英：用勤劳和坚韧守护家庭温暖

贵州日报天眼新闻记者 郎艳林  
9月20日清晨5点，安顺市镇宁自治县募役镇桐山村的晨雾尚未散去，村委会副主任卢帮英已开始了一天的忙碌。打扫庭院、喂养牲口，为年迈的母亲和瘫痪在床的丈夫做好早饭……这些琐碎的事，她坚持了29年。

1996年，卢帮英与爱人步入婚姻殿堂，一双儿女再加上慈祥的母亲，日子过得其乐融融。2005年4月，她的丈夫因工伤瘫痪卧床，生活不能自理。“家里的顶梁柱倒下了，天塌地塌了，但我不能逃避，要勇敢面对生活。”从那时起，她每天出门前，都会细心为丈夫准备食物，回来后帮助丈夫翻身、擦身体。在她的悉心照料下，丈夫从未生过褥疮。

家庭的变故虽然给卢帮英当头一棒，但她从未停止前进的脚步。2008年，卢帮英担任村委会副主任。在照顾好家里的同时，她挨家挨户走访，摸清村情民意，解决群众“急难愁盼”。

花山组村民反映饮水困难，卢帮英带领30余户村民集资投劳，当清澈的泉水流进农家，大家乐得合不拢嘴。

“人生如逆旅，我亦是行人。”卢帮英常用这句话勉励自己。29年来，她用勤劳和坚韧，守护家庭的温暖。

## 黔贵大地看“丰”景

我省以土地增产和产业增效有力促进农民增收  
收获，在希望的田野上

贵州日报天眼新闻记者 邓钱洁

人间美景在金秋，最美秋色是丰收。

在黔东南州天柱县高酿镇高酿村的稻田里，两台大型收割机将稻穗卷入“腹中”脱粒，一举实现颗粒归仓；在贵阳市开阳县高寨乡的高粱种植基地里，一株株红彤彤的高粱穗俏立枝头，颗粒饱满，在毕节市绿色防控技术的支撑下比去年增产20%；在毕节市织金县化起镇大豆玉米带状复合种植基地，金灿灿的玉米饱满成熟，大豆增产的消息鼓舞人心……

丰收节，话丰收——话的是土地增产故事、话的是产业增效历程、话的是农民增收喜悦。

打赢脱贫攻坚战之后，党中央设立5年过渡期，全力巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴。今年是5年过渡期的第一年，在贵州这片希望的田野上，广大农民欢庆第八个“中国农民丰收节”，把收获的喜悦化作迈向更加美好明天的磅礴力量。

“一地生多金”提产

“大豆亩产达到1279公斤，超出竞赛预定目标16.3%！实现了‘玉米基本不减产、多收一季’的目标！”

9月10日，贵州省农作物技术推广总站专家，对毕节市赫章县六曲河镇大豆玉米带状复合种植百亩高产竞赛田进行测产。测产结果显示，该示范片大豆亩产量达127.9kg，比原来增产至少10%。1000亩的增产示范点惠及上百户村民。

“这片区域品种搭配得当、管理科学，合理运用良种、良田、良机、良法四良融合的方法，为接下来六曲河镇大豆玉米大面积单产提升做了准备。”贵州省农作物技术推广总站负责人笑道。

一年一度秋收季，在遵义市仁怀市长岗镇的高粱基地里，随处可见村民们忙碌的身影，大家挽起衣袖、手持镰刀忙着采收高粱。

来到酒用高粱绿色防控技术示范区，高

粱连绵成片，颗粒饱满的穗头迎风摇曳。这里的高粱个头大、果实在，由于科学防控技术到位，与以往的农民自防效果有着明显区别。

“今年用了省农技专家带来的新技术，高粱长得格外好，往年常见的病虫害也少多了。”长岗镇村民田勇告诉记者，今年跟随示范区技术种植，测出亩产373.41公斤，而去年自防为282.20公斤，产量增幅达32.32%。

绿色防控手段使得病虫害减少，高粱在株高、叶片数、叶宽等农艺性状上显著优于以前，亩产产值大幅提升，村民种植意愿更高了。

不仅高粱，水稻单产提升的消息近期也频频传来：

杂交水稻超高产精确栽培兴义示范区，连续4年亩产突破1100公斤，“在全国来说产量都算高的。”扬州大学教授、测产专家组组长戴其根说；

铜仁市思南县水稻省级农业科技示范展示基地应用了无纺布育苗育秧技术和“两增一调”高产栽培技术，最高亩产近900公斤，远超去年。

沉甸甸的丰收答卷背后少不了农技支撑。今年，我省在粮食生产大县开展科技支撑玉米、油菜、大豆、小麦等主要粮油作物大面积单产提升行动，集成组装综合技术方案，依托农业科技示范展示基地及相关示范基地，在粮食生产大县及其重点乡镇全覆盖开展技术解决方案的示范展示，大幅提高技术入户到位率，加快科技成果转化应用，把粮食安全责任牢牢扛在肩上。

多元产业链条增收

卸车、清洗、破碎、压榨、杀菌、装罐……在贵州初好农业科技开发有限公司的生产车间内，日均压榨超400吨的刺梨生产线正马不停蹄地运转。经过道道工序，一颗颗

刺梨鲜果被加工成18种产品。

40万余亩刺梨鲜果被一条条产业链吞吐，变成消费者眼中的高端饮品。24个乡镇（街道）96个村（居），37万农户162万人因这一产业受益。

延伸产业链、提升价值链、打造供应链的故事还有很多。

黔东南州三穗县瓦寨镇观音阁村，一幢幢厂房整齐排列，一个个池塘水清鱼欢。集孵化、养殖、加工、冷链、销售、科研于一体的生活鱼全产业链企业——三穗县兴绿洲农业发展有限公司，依托瓦寨镇观音阁村优良的水质环境和生态资源，大力发展生态渔业，走出了一条既有“颜值”又有“价值”的绿色发展新路径。

如今的三穗，依托“养殖基地+鱼产品精深加工+仓储物流中心+销售平台”全产业链，辐射带动全县各类生态渔业发展齐头并进，带动群众创业就业，促进群众增收致富。基地三个育苗孵化车间年可孵化鱼苗10亿尾，产值2亿元，并辐射带动了周边榕江等县稻田养鱼产业。

一颗颗刺梨果摇身变成罐装饮品，一个个小辣椒加工变成瓶装酱料，一篮篮百香果变成了甜果脯……今年，我省将继续抓好农产品精深加工，做足做活“农头工尾”“粮头食尾”“畜头肉尾”文章，聚焦“3+5”重点产业链补链强链，新增涉农加工企业100家、市县共抓引领型加工企业100家，打造更多休闲食品、饮品、保健品、化妆品等产品，让农产品加工转化率达70%以上，有效提高附加值，进一步助力群众增收。

社会公共服务减负

“年轻人外出打工，农田谁来种、谁来管、谁来收？”

几年前，黔东南州黎平县中潮镇村民罗正武看着村民们闲置的土地心生叹息，下定了成立合作社帮助村民耕种的决心。了解到村

民们最大的痛点便是家中劳力外出，用工难用工成本高，罗正武当机立断：“就成立农机合作社，人力不够，机器上！”

就这样，在当地政府的支持下，一个拥有114台套农机具的合作社，连续多年为周边农户开展着综合农事服务。

“自从有了合作社，有了‘菜单式’服务，对我们农户有很大的帮助，比如我们犁田，他们随叫随到，给我们提供了很大的便利，现在我们种一亩地比以前少施了25公斤（化肥），但是产量比以前增加了200斤左右。”中潮镇寨寨村村民闻振雄说。

闻振雄口中的“菜单式”“包干式”社会化服务，实现了多环节、全流程托管，让农户省心省力、稳产稳收。合作社服务范围覆盖全县10个乡镇，每亩为农户节约种植成本500元，变相助农增收。

在实现社会化服务的探索中，遵义市正安县通过打造片区综合服务站，让农业生产更高效，让群众增收更可靠。

正安成吉汇农业发展有限公司因地制宜，以村、组为单位，建立片区综合服务站，设置农资代购代供点，整村推进农业社会化服务，统服务作业标准。2024年，完成社会化服务近2万亩，实现服务收入300万元左右，总计为农户每亩节约人力、种植成本600余元，增加种植利润。

贵阳市息烽县则通过大数据云平台实现兽医社会化服务，为养殖户线上服务上千万条信息，把损失降低到细微之中。

目前，省级区域性农业社会化综合服务中心涵盖农资供应、生产托管、烘干仓储、加工销售、技术指导、技能培训等全产业链服务。

未来，贵州将不断推进区域性农业社会化综合服务建设，促进农业社会化服务提档升级、提质增效，为实现小农户和现代农业发展有机衔接提供有效支撑。

万户增收，其中职业椒农约5万户、种植专业合作社200余个。全市有辣椒加工企业130家，年加工产量40万吨，产品主要有干辣椒、泡辣椒、油辣椒、复合调味、辣椒碱、辣椒素等10大系列，辣椒加工产值50亿元以上。

目前，遵义市构建起科研、种植、加工到流通、品牌、会展等全产业链发展模式，拥有“中国辣椒”遵义定价，买卖全球”的话语权，具备完善的交易零批、加工包装、冷链仓储、物流配送、金融服务、综合配套等服务功能。

作为全国最大辣椒交易市场，遵义“中国辣椒城”2024年交易量超35万吨、交易额超70亿元，覆盖80多个国家和地区。

国际订单保持良好势头  
遵义辣椒产品香飘海外

20吨辣椒食用制品出口越南等；7月，货值6万元的油辣椒出口英国；8月，贵州·遵义国际辣椒博览会期间与客商签订的订单目前也正在走询价流程。这家以生产加工辣椒食品的农业产业化国家重点龙头企业，其产品销往俄罗斯、阿联酋、墨西哥、加拿大、土耳其、泰国、英国、澳大利亚等国家和地区。

“遵义辣椒产品在国内外市场前景广阔。”遵义红满坡农业发展有限公司总经理蔡昌远说，今年3月，9吨货值20万元的辣椒油出口澳大利亚，目前与日本、印度尼西亚客商的合作正在洽谈中。

遵义市辣椒种植面积约200万亩，自主研发品种50余个，年均实施“换种工程”20万亩，产值约80亿元，带动约50

## 2025城市足球邀请赛首轮淘汰赛结束

## 贵阳战胜长沙挺进四强



↑ 贵阳队在与长沙队的比赛中率先攻入一球。

贵州日报天眼新闻记者 班浪 摄



力全开打入三球，最终3:1战胜邯郸队。

随着四强全部产生，半决赛对阵随之出炉。9月24日14:00，大原将与北海在贵阳奥体中心内场上演强强对话；19:00，贵阳对阵太原队，止步八强。北海队上半场火

## 贵州旅游大家谈

## 进一步加快文化景区数字化转型

贵州日报天眼新闻记者 欧阳海南

在不久前闭幕的2025中国国际大数据产业博览会上，马蜂窝携自主研发的“AI旅行全链解决方案”亮相数智服务馆，“AI游西江”成为备受瞩目的文旅行业数字化升级典型案例。

“AI游西江”今年3月上线，让畅游西江千户苗寨充满了“云味道”：集成了行前攻略查询、门票预约购买、语音导览播放、实时客流监控、AI验票等多项功能，超过145万游客通过该平台完成入园操作及相关游览服务，旅游服务质量和服务体验成倍提升。

在数字化转型中，西江引进专业化机构

对此，贵州西江千户苗寨文化旅游投资（集团）有限公司董事长欧阳广龙谈道，西江千户苗寨是贵州民族文化最具代表性的展示窗口，也是海内外游客了解贵州苗族风情的首选地，其文化代表性、业态丰富性、消费多元性都非常突出，民族旅拍、特色餐饮、非遗手作体验等参与性项目也培育成熟，每年接待游客超百万人次，既急需AI技术提升景区运行效能，也为AI技术的应用提供了丰富的现实场景和数据支撑。

欧阳广龙举例说，AI赋能加持，让西江景区这个旅游龙头的带动作用进一步彰显，牵引着雷山旅游向着全域旅游方向拓展，因为“AI游西江”还接入了雷山县郎德、乌东、白岩等多个旅游村寨的实时信息，游客可根据西江景区人流量热度提示，自主选择

是否通过平台直接导航至周边村寨，在优化体验的同时，也带动周边旅游协同发展。今年暑期，每天约有6000人次分流至周边村寨。

“AI游西江”还为民族文化的保护与传承提供了新范式。通过数字化手段系统整理、记录、展示和解读非遗资源，在确保文化传播准确性与可持续性的同时，也实现了传统与现代的有效对接，为民族文化在人工智能时代的活态传承开辟出了新路径。

文化景区的数字化转型风口已至。“AI游西江”是贵州省首个深度融合人工智能技术的旅游服务平台，标志着民族文化景区在数字化转型中迈出了关键一步。”马蜂窝目的地研究院院长孙云雷这样认为。

## 我省医保实行门诊慢特病“一院通办”